

# 第八届中国西部旅游产业博览会启幕

## 全球25个国家或地区、中国20多个省市(区)上千家展商参展

□本报记者 韩毅

6月30日,第八届中国西部旅游产业博览会(以下简称西旅会)在重庆国际博览中心盛大启幕。

本届西旅会由重庆市人民政府主办、市文旅委承办、四川省担任主宾省。来自全球25个国家或地区、中国20多个省市(区)、成渝地区双城经济圈的上千家展商同台“比美”,为参展观众提供一站式“全球旅行”的信息咨询、互动体验、购买消费等服务。

展会上,主办方还举行了高峰论坛、文旅推介、文创大赛、专场对接会等丰富活动,并现场签约38个项目,合约金额达210亿元。本届西旅会相关活动将持续到7月2日。

### 一站式“打卡”全球美景

从神奇珠峰走来,踏过三江源头,目睹神女风采。走进本届西旅会展厅,犹如一幅壮美的世界“旅游地图”徐徐展开。

本届西旅会以“文旅融合 美好生活”为主题,设置了国际文旅展区、国内精品文旅展区、巴蜀文化旅游走廊展区、文化创意发展展区、智慧文旅科技展区、文旅装备制造展区、休闲度假旅游展区、动漫娱乐主题展区八大主题展区,吸引了阿根廷、俄罗斯、菲律宾、韩国等25个国家或地区的驻华使领馆及旅游推广机构,北京、天津、安徽、湖北等国内20多个省市(区)的文旅机构,成渝地区双城经济圈的大量区县,共计上千家展商参展。

展商们利用沉浸式演出、裸眼3D、全息投影、AI技术等多种方式,展现各自的自然风光、历史人文、民族风情。“我们特别重视中国西部的客源市场,西旅会是一个很好的展示平台。”韩国旅游发展局展会负责人耿绮筠称,本次展会他们全景式展示了韩国优质的旅游资源及文创产品,包括济州岛潜水、冲浪、滑翔伞等海上运动项目。

西藏萨迦县展示了萨迦寺、萨迦古城等旅游资源,以及唐卡、银器等文创产品,还设置了藏香制作、唐卡制作等互动体验项目,吸引大量观众参与。“重庆是萨迦县的重要客源地,通过本次展会,我们可以把萨迦县最优质的旅游资源带到重庆市民身边,效果非常好。”萨迦



六月三十日,重庆国际博览中心,二〇二三第八届中国西部旅游产业博览会开幕。图为巫山展区精彩的歌舞表演。记者 齐茂森 摄 视觉重庆

县文旅局局长尼玛次仁说。故宫博物院、陕西博物馆首次参加西旅会,带来了系列知名文创产品,如“蝶梦繁花”故宫口红系列产品、故宫迷官如意琳琅图籍,以及以陕西博物馆镇馆之宝为原型仿制的长乐未央熏炉,以“唐粉彩仕女俑”为原型的唐妞公仔等,吸引了大量观众驻足观展。

此外,北京、天津、安徽、湖北、广东、云南、宁夏等国内20多个省市(区)的文旅机构,成渝地区双城经济圈的大量区县,共计上千家展商参展。

### 川渝精品文旅集中亮相

在本届西旅会现场,巴蜀文化旅游走廊展区无疑是展会的最大亮点。该展区全面展示了重庆各区县的精品旅游资源和四川省的特色文创产品、非遗技艺、主题旅游线路等,呈现了成渝地区双城经济圈建设以来的文旅新成果、新亮点、新业态。

作为主宾省,四川携成都、自贡、攀枝花、德阳等16个参展市州,分别展示了各自最具代表性的文旅资源和特色文旅产品,观众还可以体验印制绵竹年画线稿、DIY糖画制作等。

此外,自贡、宜宾、邛州等四川多个市州搭建有独立展厅,全方位呈现四川

推进巴蜀文化旅游走廊建设的实践成果。

作为东道主,重庆所有区县集中亮相,以各类精美的展览展示、文艺演出等,共同描绘了“美美与共”的巴渝大地文旅新图景。

重庆高新区展厅设置了文旅资源展示区、文化产品展示区、互动体验区。观众可通过交互地图,将重庆高新区文旅资源尽收眼底;近距离欣赏非遗精品、3D打印作品、高校文创产品和川美先锋雕塑;与数字涂鸦墙互动,体验灯光秀等。

“大家来到西阳,可去桃花源、叠石花谷、重庆乌江·龚滩旅游度假区玩。”在西阳展厅,工作人员向观众介绍当地特色文旅资源。时值暑期,西阳展厅还特别推介了适合亲子游玩的4A景区松鼠从乐园。

涪陵美心红酒小镇展区也十分热闹,免费发放的网红大面包、水上乐园电音节门票,吸引了众多观展者。

巫山展厅以“碧水绕翠峦,开门迎客来”为设计理念,以水墨丹青、巫山烟雨为亮点,打造了一座充分体现巫山文旅特色和地方民俗的展厅,展出了中华名果“巫山脆李”、巫山脆李酒等特产;神女丝巾、红叶画框、三峡记忆、下庄明

信片等30多种旅游文创产品,同样吸引了大量观众体验、购买。

### 集中签约210亿元文旅项目

本届西旅会上,来自泰国、新加坡、马来西亚、越南、巴基斯坦、俄罗斯、匈牙利、土耳其、秘鲁等国家或地区的对接社,与我国的旅行社进行了旅游资源专场对接;重庆及国内多个省市通过旅游产品采购专场、文旅投融资专场、文旅装备新品发布专场、巴蜀文化旅游走廊合作交流活动,进行了广泛交流、洽谈、采购、招商引资;我市还举办了山水重庆精品旅游线路对接会暨产品发布会、巴山渝水·商聚山城考察活动、“原创筑梦·创意赋能”第二届美好生活文创作品创意设计大赛等系列活动。相关文旅企业现场签约38个项目,合约金额达210亿元。

此外,本届西旅会还开展了“全球旅行季,畅游一整年”惠民福利活动,联合同程旅行在展会期间发放上万张线上文旅消费券;打造了“线上西旅会”,线上发布西旅会优惠商品信息以及旅游攻略、旅游优惠等活动信息,进一步把西旅会打造成为具有国际影响力、全国辐射力、区域带动力的文化旅游高端推介、展示、交易的平台。

## 第四届重庆市“十大法治人物”揭晓

### 本报民生新闻部获特别贡献集体称号

本报讯(记者 杨妮紫 实习 生 邱悦)6月30日,第四届重庆市“十大法治人物”颁奖典礼在重庆重视传媒总部基地举行,江北区人民法院金融审判庭庭长朱敏,两江新区人和街道邢家桥社区党委书记、居委会主任谢兰等10名法治人物和沙坪坝人大基层立法联系点、重庆市税务局乔伟工作室、重庆日报民生新闻部3个特别贡献集体获得表彰。

活动由市委宣传部、市委网信办、市委依法治市办、市司法局、市普法工作办公室联合举办。

本次获得表彰的“十大法治人物”

中有让法治事业积厚流光的大学教授,有当好青少年的法治思想引路人的思政教师,有营造一流法治化营商环境的审判庭庭长,有守好刑拘执行最后一公里的监狱检察室主任,有让法治之光照进山村的驻村书记,有让法治思维和法治方式推进社区建设的社区党委书记,有当好消费者“娘家人”的消协组织秘书长,有宣传法治的民营企业企业家,有坚持法治原则做公平正义的守门员的公安警长,还有用最扎实的基础工作架起群众与党和政府的桥梁的司法所所长等。他们表示,将继续为新时代新征程新重庆的法治建设贡献力量。

## 重庆脑与智能科学中心在南岸建成投用

本报讯(记者 刘翰书)6月30日,2023广阳湾脑与智能科学会议在南岸区开幕。会议聚焦“让脑科技引领未来”主题,邀请了来自中国科学院、中国工程院、德国科学院院士等在内的50余位国内外脑科学与智能科学领域的专家学者。重庆脑与智能科学中心揭牌仪式也在会上举行。

据介绍,重庆脑与智能科学中心聚焦重大科学问题,围绕“解读脑、康复脑、调控脑、模拟脑”任务,构建起“基础理论研究—临床转化研究—类脑技术转化研究”三位一体融合创新模式。中心下辖“六院多平台”,布局脑与智能前沿研究院、临床研究院、脑与智能学院、脑与智能转化院、健康技术工程师研修院、交流服务综合院,推动建立科学、技术、教育、产业、医疗多功能融合生态体系。

“中心将围绕应用研究、人才引

育、产业服务、临床应用等多个方面深度发力,打造具有全国影响力的脑科学与类脑智能创新高地。”南岸区相关负责人介绍,应用研究方面,将在具有自主知识产权的类脑智能算法和理论模型开发等脑智能转化方面取得突破;人才引育方面,组建院士领衔的科学顾问委员会,预计今年底将形成120人规模的科研团队,并将四川建成成渝地区双城经济圈与类脑科学重点实验室;产业服务方面,将围绕全市“33618”现代化制造业集群体系,聚焦脑科学与类脑智能提前布局未来产业先导区;临床应用方面,将以脑疾病防控为目的,组织开展一批高质量的临床医学研究。

据悉,为期4天的2023广阳湾脑与智能科学会议还将举行系列活动,包括“1+6”学术研讨会、迎龙创新港脑科学与类脑智能产业园集中签约仪式等。

## 上半年重庆新增A股上市公司6家

本报讯(记者 黄光红)6月29日,《重庆上市公司发展报告(2023)》发布。今年以来,重庆企业上市势头强劲,上半年已有登康口腔、旺成科技、美利信、西山科技、智翔金泰、溯联股份等6家渝企成功在A股上市,创出历史同期最佳纪录。截至目前,重庆境内外上市公司已达96家。

重庆上市公司在稳定经济、引领创新、吸纳就业等方面发挥着“压舱石”的作用。从各区县的情况来看,江北区表现颇为亮眼。今年上半年,该

区新增上市企业2家,占全市新增上市企业数量的三分之一。目前,该区上市企业市值及数量居全市榜首。

记者了解到,江北区近日修订出台的《进一步鼓励企业改制上市扶持办法(试行)》规定,对新上市挂牌企业,最高奖励1000万元;对上市企业首发募资金的,按照首发募资金额的千分之二给予奖励,最高可达2000万元;对上市企业再融资的,按照其股权融资净额的千分之一给予奖励,每家企业每年累计奖励金额最高可达200万元。

### 聚焦五大领域和关键环节

## 重庆启动河湖安全保护专项执法

本报讯(记者 刘翰书 见习记者 于鹏程)6月30日,记者从重庆市河湖安全保护专项执法行动动员部署会上获悉,即日起至今年11月,市高级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局、市水利局将首次联合开展河湖安全保护专项执法行动。

“近年来,侵占河湖、妨碍行洪、破坏水工程、非法采砂、非法取水、人为造成水土流失等违法犯罪行为时有发生,影响防洪安全、供水安全、生态安全

水利基础设施安全,河湖安全保护形势依然严峻。”市水利相关负责人介绍,专项执法行动将聚焦河湖防洪安全、水资源水生态环境水环境保护、河道采砂管理、重点水利工程安全保卫、三峡水库消落区管理等五个领域和关键环节,持续加大执法力度,强化执法合力,运用行政执法、刑事司法、公益诉讼等多种手段,依法打击河湖领域违法犯罪,立案查处一批典型违法案件,切实维护河湖管理秩序,共同保障国家水安全。

## 一批临空产业重大项目集中签约落地渝北

### 合同投资额超300亿元

中国邮政重庆市分公司计划投资20亿元,进一步整合重庆邮政业务,在木耳物流园打造一个160余亩的重庆邮政综合邮件处理中心。同时,重庆机场集团将与重庆市邮政管理局牵手,合作内容包括推动航空物流企业入驻、促进临空特色产业聚集发展、助力支线机场特色产品航空运输等。

本次大会的主题为“成渝协同新机遇,临空经济新跨越”,由渝北区政府、市发展改革委、市中新示范项目管理局、市政府口岸物流办、重庆机场集团等单位联合主办。全球200余位行业

领军人物、商界精英、学界著名专家齐聚一堂,围绕临空经济发展趋势、加快建设成渝世界级机场群和打造空中陆海新通道等主题共商发展大计。

中国民用航空局副局长董志毅以《以智慧民航服务区域经济发展》为题作了分享。在他看来,应让临空经济与航空运营深度融合、相互支撑、互为动力、相互促进,区域经济从民航和机场发展中受益,同时反哺支持民航运营和机场发展,才能真正推动民航和区域经济高质量发展。

中国民航科学技术学院院长李郁

聚焦“助推西部陆海新通道建设”,强调了“提升枢纽能力,强化产业基础,改革体制机制,创新发展理念”等路径的重要性。

中国民航大学临空经济研究中心主任曹允春为重庆临空经济示范区提出了一些建议,比如打造高端产业的承载区、国际交往中心的核心区、国际消费桥头堡、“四新”经济的先行区、国际化专业服务机构的集聚区等。

西部航空有限责任公司董事长王科表示,西部航空计划进一步加大在重庆区域航空运力的投入,提升航空服务水平,助力重庆临空产业高质量发展。

## 重庆文化艺术职业学院马克思主义学院

# 当好思政教育主力军 谱写铸魂育人新篇章

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。教师的思想政治素质和道德修养水平直接影响人才培养的质量。建设一支“政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正”的队伍,是新时代对思政课教师队伍建设的客观要求。

一直以来,重庆文化艺术职业学院马克思主义学院(以下简称“重艺马院”)把建设一支高素质、能战斗的思政课教师队伍作为办好思政课的重要抓手,在建强思政课教师队伍主力军、突出课堂教学主渠道、筑牢育人主阵地上下功夫做文章,切实提高育人质量。

### “业务”与“师德”双抓 让有信仰的人讲信仰

从教10年,重艺思政课教师曾进先后主持参与省部级课题近10项,公开发表学术论文10余篇。获得重庆市第六届高校微课教学比赛一等奖,市2022年高校思想政治理论课教师教学技能竞赛二等奖,市



《思想道德与法治》课程

青少年“知史爱党、知史爱国”微视频创作一等奖等市级奖项近10项。细数荣誉,曾进印象最深的,并不是获奖时刻的喜悦,而是在数次参赛过程中与同事们反复磨课的收获。

“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”这句话,在重艺马院不

是一句口号,而是真正落到了实处。

学校坚持把马克思主义学院作为重点学院,把思政课作为重点课程,把思政课教师队伍作为重点队伍来建设。学院党总支副书记、院长由学校党委副书记兼任,坚持党建与教育同步发展,建立健全以赛促建、以赛促研、以赛促教机制,持续推动马院各项工作创新发展。

聚力建设一支可信可敬可靠、乐为敢为的思政课教师队伍,组织教师参加各类培训、开展“我心中的好老师”“教师风采”等典型宣传活动、落实领导干部专家听课评课制度、组织教学能力比赛,思政课教师团队立项2022年度校级黄大年式教师团队和教学创新团队项目。

目前,重艺马院“选优育强”一支专职为主、专兼结合、数量充足、素质优良的思政课教师队伍,有专兼职教师20余人,其中中高级职称20人,校级骨干教师5名。教师在重庆市职业院校技能大赛教学能力比赛中荣获二等奖、三等奖各1项,在重庆市高校思想政治理论课教师教学技能竞赛中荣获二等奖2项三等奖1项,荣获2020年重庆市高校青年教师教学劳动和技能竞赛优秀奖,思政课教师队伍建设初见成效。

### “守正”与“创新”并重 让好教师成就好课堂

面对新时代大学生,如何让思

政课“入耳入脑入心入行”?如何构建大思政磁场,释放大思政魅力?

“要给学生一杯水,自己就必须是源头活水。”骨干教师罗璇如是说。

在罗老师的课堂上,师生间没有刻板的灌输,只有平等的交流,她大胆创新教学方式,“立足生活、激趣引思、自主探究、互动生成”的教学风格深受学生喜爱,多次荣获上级单位、校级“优秀共产党员”,被学生选为“我心目中的好老师”。

瞄准学生思想之感、生活之难、学习之困、发展之需,精准认识和把握思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律,在锤炼“每日之功”的同时,重艺马院不断探索“思政+专业”教学,深度挖掘专业课中蕴含的文化基因和思政元素,努力形成专业课蕴含思政味、思政课堂富含艺术味,真正推进课程思政与思政课程同向同行,彰显职业院校思政教育活力。

6月14日,重艺马院与学校知联会联合举办“党内党外教师手拉手——同上文化传承发展的大思政

课”专题研讨,聚力打造“艺术+思政”精品课程,开展“艺术+思政”生动实践,聚合课程思政元素,汲取思政课程力量,擦亮思政课程底色。

不断超越,是重艺思政教师队伍持续升级的动力。2020年以来,教师周婷婷指导学生作品《明“星”梦》荣获全国第四届“我心中的思政课”微电影大赛优秀奖。马院教师入选市2021年高校课程思政骨干教师团队,教师团队承担市社会科学规划项目、市人文社会科学基金项目、市教委教改项目、中国艺术职业教育学会等各级项目30余项,立志为培养有志气、有骨气、有底气的复合型文化艺术人才作出新贡献。

何霜 李佳佳 陈锐  
图片由重庆文化艺术职业学院马克思主义学院提供

学思践悟新思想  
青春建功新时代  
——走进马克思主义学院深研高校思政工作